



## 聚焦 宁波两会

# 如何建设儿童友好型城市？

## 代表委员支招：校内校外联动护航

城市不仅仅是成年人的，也是儿童的。如何关爱未成年人，建设儿童友好型城市？

在今年的市两会上，围绕这一社会热点，代表委员从不同角度提出建议，从设立未成年人关护工作室、推进体教融合再到建立智慧化社区健身房等，希望通过校内校外联动护航学生健康成长。

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹



尤海娅



许颖



张玉菲 受访者供图

### 在校园等场所设立“未成年人关护工作室”

宁波市人大代表、宁波成功育婴职业培训学校校长尤海娅建议，由市未成年人保护委员会办公室牵头，教育、检察等部门配合在校园内及依托村（社）儿童之家设立“未成年人关护工作室”。

通过健全校园及村（社）家长学校等法治教育机制、帮教观护机制、家庭教育指导机制、风险管控

机制、强制报告制度，切实提高未成年人预防权益损害的工作水平。同时，各相关部门联合制定工作制度，排定工作表，由法律工作者、心理咨询师或家庭教育指导师定期值班，以畅通未成年人的诉求、帮扶渠道，及时、准确处理突发性事件。建议教育部门引入心理、法律等方面的社会组织参与在校未成年人心

理咨询及帮助。

同时，检察院未检部门、司法行政等部门要加强对工作室工作人员的培训教育，提高未成年人权益遭侵害中发现问题、判断问题及处理问题的能力；要以工作室为载体，通过以案说法、图片展示等多种形式加强对家长学校的指导，提高教师、家长的重视和预防水平。

### 体教融合，让体坛健将“走进来”“教得来”“动起来”

“在‘双减’的当下，学校体育特长类托管师资缺口大；学校开设的项目，远远满足不了个性化需求，这样的矛盾目前看来是日益突出了，那么如何有效破解？”宁波市政协委员、民进鄞州区基层委员会主委许颖关注到这一现象。

她特别提到了“双减”背景下学生享受高质量体育运动指导的需求难满足。特别是农村学校为了解决体育老师不足，存在将语文、音乐等其他学科老师兼任体育老师的现象。同时部分初中体育教师教学方

式应试倾向强烈，部分教师教学理念陈旧、固化。

而另一边，我国是一个体育运动大国，在竞技体育项目中投入大、成效大、荣耀大，同时竞技项目运动员数量多，退役的专业运动员数量也多。大量退役运动员缺少专业对口的再就业岗位。

“我们前期进行了一些调研，发现让体坛名人‘进校园’，应该是一项两全其美的事。”许颖委员说。

她建议，各级政府部门要加大对中小校园体育设施的建设力度，同

时面向专业退役运动员招考体育教师，并设立区域性的专业运动员特设岗。提前规划引导体教融合发展，结合相关社会实践、研学活动，利用我市相关体育运动学校教育教学设施和教师资源，将我市青少年特别是沿海和城市中的中小學生组织起来，到体育运动基地、户外团结基地、开展野营拉练、研学、体育夏令营等活动，锻炼体魄，保护视力，增强体质，促进青少年德智体美劳全面发展，让宁波这座奥运“冠军之城”甬有善育，甬有优学，甬有健康。

### 为青少年打造家门口免费健身圈

在疫情防控常态化背景下，宁波市政协委员，民进宁波市职教中心学校支部主委张玉菲建议，打造家门口的运动设施年轻化，为青少年增加一些免费的运动健身设施，增加免低开放的覆盖人群。

张玉菲委员发现，在疫情防控常态化背景下，一些居住区附近运动空间较少、就近健身不方便的诉求非常强烈。特别是“双减”后的中小學生，周末和寒暑假去哪里、干什么，是亟需关注和解决的问题。没场

地、没免低开放的场地是阻碍就近健身的首要原因。

“目前我市公园和小区里的健身设施偏向幼儿和老年人，对年轻人缺少吸引力。”她建议，运动设施年轻化，为青少年增加一些免费的运动健身设施，建议公园增加体育运动设施，包括羽毛球、网球、篮球、足球、滑冰场等场地，建立智慧化社区健身房，响应教育部“双减”后增加学生体育和户外运动的号召，有利于青少年身心健康发展。

同时，建议“体绿结合”高利用，可以以街道或社区为单位，在城市微更新时推动在公园绿地、废旧厂房、建筑屋顶、闲置边角地等植入体育设施，利用城市“金角银边”、新建社区综合体等新增加家门口的“社区运动角”。对中小學生在寒暑假、节假日定时定期免费开放；增加免低开放的覆盖人群。

“打造家门口免费健身圈，让体育锻炼成为青少年的新风尚，既‘可行’又‘流行’，彰显了城市的温柔与活力。”张玉菲委员说。

## 代表委员同期声

### 市人大代表沈虎跃： 教育高质量发展 需要配足配齐教师编制

本报讯（现代金报 | 甬上教育记者 王伟 刘蓉）在共同富裕的大背景下，宁波提出了“甬有善育”“甬有优学”幸福民生品牌，而在具体实施过程中，绝大多数学校在教师的安排上总是捉襟见肘。市人大代表、镇海中学副校长沈虎跃因此提交了《关于教育高质量发展背景下按照教育实际的配足配齐教师编制的建议》。

沈虎跃代表说，教师编制不足的形成有现实的原因。

一是人口流动造成分布不均，大中城市、县城教育人口不断集聚、快速增加，对教育资源和教师编制增量扩充提出了更为迫切的要求。最近五年全市每年平均流入人口13万多人，现在进城务工随迁子女90%就读公办学校，在未来五年内需增加的学位将突破4万，且生源仍处于持续增长期，对教师编制的增长提出刚性需求。

二是配套政策在重大教育改革初始阶段的滞后性带来编制不足。当前教师编制配置参考的文件是2001年中央编办、教育部、财政部《关于制定中小学教职工编制标准的意见》（国办发〔2001〕74号），而近年来的“双减”政策、“五育并举”、规范民办义务教育、实行新教材新高考等一系列重大教育改革，也对教师数量提出了更高要求。

沈虎跃代表建议，教师编制总的原则可以明确总量、分类管理、用人自主。具体操作上，建议县域间教师编制可调、事业单位间编制可调、编制与非编制间可调，即深入推进中小学教师“县管校聘”改革，实现人员编制在学段、学校和城乡之间的动态调整、合理配置。

同时建议各地完善待遇保障机制，合理确定编制内教师薪酬标准，对编制配备不足的学校，非编教师纳入实名制管理，加大财政扶持，提高工资收入待遇，统一办理事业单位人员社会保险，在干部任用、职称评聘、工资福利、进修培训等方面与事业编制在岗人员享受同等待遇，稳定教师队伍。



沈虎跃